行程专题练习（2）解析

——多人相遇追及问题

1、甲、乙、丙三人每分分别行60米、50米和40米，甲从B地、乙和丙从A地同时出发相向而行，途中甲遇到乙后15分又遇到丙．求A，B两地的距离．

解析：

甲和乙相遇后，过了15分钟又与丙相遇，

则甲乙相遇时，乙丙相距（60+40）×15=1500米，

乙丙两人速度差为每分钟50-40=10米，

所以甲乙相遇时，三人已走了1500÷10=150分钟，

（追及时间=追击路程÷速度差）

则AB两地相距（60+50）×150=16500米．

2、甲、乙、丙三人行路，甲每分钟走60米，乙每分钟走65米，丙每分钟走70米，甲乙从东镇去西镇，丙从西镇去东镇，三人同时出发，丙与乙相遇后，又经过1分钟与甲相遇，求东西两镇间的路程有多少米？

解析：

解法一（方法同1）：

乙和丙相遇后，过了1分钟又与甲相遇，

则乙丙相遇时，甲乙相距（60+70）×1=130米，

甲乙两人速度差为每分钟65-60=5米，

所以乙丙相遇时，三人已走了130÷5=26分钟，

（追及时间=追击路程÷速度差）

则东西两镇间的路程（65+70）×26=3510米．
解法二（方程法）：

解：设东西两镇相距x千米。

乙和丙的相遇时间为：x/(65+70)

甲和丙的相遇时间为：x/(60+70)

两次相遇相差1分钟；

所以：    x/(60+70)-x/(65+70)=1

解得：    x=3510

则东西两镇间的路程为3510米．
3、甲、乙、丙三辆车先后从A地开往B地，乙比丙晚出发5分，出发后45分追上丙；甲比乙晚出发15分，出发后1时追上乙。甲和丙的速度比是多少？

解析：

乙45分钟的路程，等于丙45+5=50分钟的路程；

乙丙速度比为50：45=10：9，
甲1小时（60分钟）的路程，等于乙走60+15=75分钟的路程，

所以甲乙速度比为75：60=5：4；

5:4=25:20，10：9=20:18,

所以甲和丙的速度比为：25:18.

4、甲、乙、丙三辆车同时从A地出发到B地去，出发后6分甲车超过了一名长跑运动员，2分后乙车也超过去了，又过了2分丙车也超了过去。已知甲车每分走1000米，乙车每分走800米，丙车每分钟走多少米？

解析：

6分钟甲车超过了长跑运动员，是在距离A地：1000×6=6000米，

2分钟后乙车也超过去了，是在距离A地：800×（6+2）=6400米，

长跑运动员每分钟的速度是：（6400-6000）÷2=200米，

又过了2分钟，丙车也超了过去，丙在距离A地：6400+200×2=6800米，

这个时候丙车一共走了：6+2+2=10分钟，
则丙车每分钟走：6800÷10=680米。


